

EL MAGISTERIO ESPAÑOL

PERIÓDICO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

APARTADO, 131

OFICINAS: CALLE QUEVEDO, 7

TELEFONO, 2972

REVISTA FEMENINA

La moda: Para los niños.—He aquí, lectoras amables, unas breves consideraciones y unos modelos de trajes para niños.

Hasta los tres años deberían ir siempre vestidos de blanco; pues como la mayor elegancia de los bebés consiste en la limpieza, el color preferible es el blanco, que no tolera manchas ni polvo. Para casa es recomendable el uso de delantales muy

no: linón con encajes incrustados, tul bordado o adornado con *soutache*, crespón de China. La ligereza de estas telas se compensará con ropa interior de lana.

Las pieles que usan las niñas son mongolia y armiño. Los niños, a no ser una pequeña guarnición en el cuello y los puños, no las gastan. En este caso se emplea con preferencia nutria,



Diversos modelos de trajes para niños.

sencillos de colores claros: crudo, rosa, azul, rojo.

Las niñas, para trajes de *vestir*, deben usar tejidos más ligeros aún en invierno.

En invierno gastan los niños calcetines de lana; y para preservar del frío de la calle las pantorrillas y rodillas, usan altas polainas. Las de punto son

más cómodas que las de cuero, a causa de su mayor flexibilidad.

Para los niños de año y medio, que apenas andan, es conveniente el uso de abrigos largos que les cubran las rodillas. Además, irá ganando la economía, pues de este modo el abrigo podrá servir para el año siguiente.

He aquí algunas indicaciones sobre los modelos que presentamos a nuestras lectoras.

La combinación para niño se hará de lino, de paño fino o de terciopelo. El cuerpo, abotonado delante, forma dos pliegues redondos. El pantalón se abotona sobre el cuerpo: ficticiamente por delante, por donde está cosido; y realmente por la espalda, pues se abre por las hendiduras a lo largo de los bolsillos de cada lado. El cuello y las vueltas de las mangas, del mismo tejido o de tono opuesto, están bordados con *soutache* fino.

El modelo siguiente es de terciopelo blanco. La forma es completamente sencilla, con grandes pliegues redondos, bajo los cuales pasa el cinturón de cuero blanco. El cuello y las vueltas de las mangas se hacen de linón bordado, adornado con encaje.

El abrigo de la niña es de *perlaina* blanca, montado por frunces *nido de abejas* bajo un gran cuello guarnecido de piel de armiño o de mongolia. Bajo el abrigo, lleva un lindo vestido de tul guarnecido de volantes plisados y apretado a la cintura por medio de una ancha cinta de tafetán, formando lazo por detrás. Este traje puede hacerse también de crepón, y los volantes pueden ir fruncidos, lo que simplifica el planchado.

El último modelo es un traje de franela roja, cerrado, formando bias por grandes botones de nácar. El cuello y los puños son de franela blanca y el cinturón de cuero blanco. Este modelo puede llevarse con dos pantalones: uno del mismo tono y otro blanco.



Puericultura: Técnica de la lactancia artificial.—Puede usarse la leche ordinaria y la esterilizada, preparada según hemos explicado en artículos anteriores.

Si se emplea la leche ordinaria, hay que procurar que cuando sea llevada a casa esté recién ordeñada. Se la filtra a través de un lienzo, se le añade agua

hervida azucarada, al 10 por 100, y se la somete a la ebullición o a la esterilización al baño de María.

La leche hervida se conserva en la misma vasija en que ha hervido, teniéndola en sitio fresco y en reposo.

Al servirse de ella, se echa la cantidad necesaria en un biberón muy limpio, que se mete en agua caliente para que se entibie hasta 37°, próximamente. El pezón de caucho, con que se cubre el biberón, ha de haberse lavado y espillado.

La persona que cuida del niño ha de tener el biberón todo el tiempo que dure la tetada. De cuando en cuando, lo separará de la boca del pequeño para que descanse, y tendrá cuidado de que la leche corra con regularidad.

Al acabar la tetada, se quita el pezón, se le lava y se le cepilla, dejándolo en agua alcalina. La leche sobrante se tira, y se enjuaga cuidadosamente el biberón.

Cuando se esteriliza la leche en casa, según el procedimiento Soxhlet, se la distribuye en las ocho o diez botellitas, bien pura, bien habiéndole antes añadido agua hervida y azucarada al 10 por 100. Se la esteriliza, y el portabotellas se retira del baño de María y se le coloca en sitio fresco.

En el momento de la tetada, se toma una de las botellitas, se la entibia y se le pone el pezón. La leche no utilizada se tira y la botellita se lava y se enjuaga cuidadosamente.

Tanto en un caso como en otro, no debe prepararse nunca leche más que para veinticuatro horas a lo sumo, siendo preferible hacer esta preparación dos veces al día.

El empleo de la leche esterilizada industrialmente simplifica la técnica de la lactancia artificial. Por eso se usa sobre todo en los hospitales, cunas, etc. Hay que tener, sin embargo, extremada limpieza, y examinar y probar cada botella antes de usarla. Como la leche esterilizada se altera fácilmente, debe renovarse diariamente la provisión. Así es más práctico emplear botellas pequeñas.

Si la leche se administra pura, no hay más que abrir la botella, echar en el biberón la cantidad necesaria y volver a tapar en seguida.

Si se le añade agua y azúcar, se hace poniendo en el biberón agua hervida y azucarada. La mezcla se calienta y se da al niño.

higiene y belleza: La boca.—Ya hemos dado algunos consejos sobre la higiene de la boca y numerosas recetas para ello. Trátese de algunas enfermedades, dolores, etc.

Enfermedades de la boca.—Las personas de temperamento artrítico y reumático están expuestas a gingivitis, que desahucadas, dan lugar a la caída de los dientes. Así, cuando se observa que éstos, estando sanos, se mueven, y que la encía aparece con una especie de raya roja en la parte que los rodea, podemos afirmar que ha comenzado a manifestarse esta enfermedad. Lo mejor es acudir a un buen dentista, empleando al mismo tiempo medicación interna contra el artrismo.

Una vez curado el mal, al menor síntoma de reproducción hay que dar diariamente a la encía enferma un toque con un pequeño tapón de algodón enmojado en agua oxigenada de doce monedas. A esto se añadirá tres veces por semana un toque de tintura de yodo. También puede emplearse el siguiente preparado de Quinceroth:

Quinceroth... ..	3 gr.
Tintura de yodo... ..	5 »
Sulfato de potasio... ..	1 »
Tintura de mirra... ..	5 »
Agua de rosas... ..	200 »

En un vaso de agua hervida tibia se echa una cucharada de café de esta solución, y con ella se bañan las encías durante dos o tres minutos, dos veces al día.

El sarro, que tan desagradable aspecto presenta a los dientes, puede evitarse siguiendo los preceptos de higiene.

Las caries, que tantos estragos causa, desde sus comienzos como un puntito amarillento al principio y negro más adelante que mancha la blancura del esmalte. En cuanto se observe uno de estos puntitos, debe acudir al dentista. Así se hace así, el punto se ensancha formando una cavidad que, cuando llega a la pulpa, produce los terribles dolores de que todo el mundo conoce. Para evitar éstos, puede emplearse alguno de los siguientes preparados:

Formol... ..	1 gr.
Ácido... ..	1 »
... ..	1 »
... de benjuí... ..	5 »

Se empácase en él una hilacha

un poco de algodón hidrófilo, introduciéndolo en la muela.

Alcohol alcanforado... ..	10 gr.
Eugenol... ..	2 »

Se introduce en la muela cariada una bolita de algodón en rama mojada en una de estas soluciones.

Las dentaduras postizas.—Siempre que se pueda deben conservarse las muelas empastándolas. Cuando la caries está tan avanzada que no cabe otra solución, se procede a la extracción de la muela enferma, que hay que sustituir por otra artificial. Hoy apenas se usan los dientes artificiales sujetos con ganchos, sino encajados en la raíz de la muela.

Las personas que usan dentadura postiza deben limpiarla y desinfectarla dos veces al día, pero conservarla puesta durante la noche para evitar que las encías se deformen.



Conocimientos útiles: Cola fuerte.—Para tener una cola tan fuerte que sirva para pegar correas que tengan que estar en sitios húmedos, tales como pozos de extracción o lugares analogos, se procede del modo siguiente:

Se toma la cantidad de cola suficiente para tener medio litro de cola después del remojo. Cuando tiene la consistencia que se desea, se añaden tres o cuatro cucharadas grandes de aceite de linaza cocido. Se calienta la mezcla agitando durante una o dos horas, que es el tiempo necesario para que el aceite se incorpore a la cola. Se reemplaza el agua que se evapora, para que la cola conserve la misma consistencia. Cuando se ha obtenido el resultado pedido, se añade una buena cucharada de blanco de Meudon, y se mezcla íntimamente.

Limpieza del fondo de las cacerolas.—Se unta el fondo de las cacerolas con una capa ligera de jabón negro. Antes de fregarlas, se enjuga el fondo con un lienzo húmedo. Si lo negro no se desprende como una película, se conseguirá el resultado fregándolas.

Afilado de instrumentos cortantes.—Antes de pasarlos por la piedra hay que dejarlos durante cuarenta minutos en ácido clorhídrico mezclado de agua, a razón de nueve veces su volumen de agua.

Asociaciones de Maestros

San Martín de Valdeiglesias.—Teniendo que tratar asuntos de verdadero interés para la clase, se os convoca a una reunión, que tendrá lugar el día 10 de diciembre, y hora de las once de la mañana, en la graduada de Cadalso de los Vidrios, rogándoos la asistencia, tanto a los Maestros asociados como a los no asociados, puesto que los asuntos (los asuntos) que se han de tratar redundan en beneficio de todos.

¡ Haced un esfuerzo y asistid !

El Secretario, JOAQUIN LORENZO.



Barco de Avila.—Acuerdos tomados por la Directiva en sesión celebrada el día 26 de noviembre de 1922.

1.º Distribución de cargos en la Directiva de esta Asociación; fué elegido Presidente, D. Ricardo Alvarez; Vicepresidenta, doña Eulogia Méndez; Tesorero, D. Firmo Acosta; Secretario, don Pablo Serrano; Vocales: D. Víctor Pérez, D. Ananías J. Albalá y D. Bernardo Moreno.

2.º Dada lectura a un escrito presentado por los señores Maestros de Becedas, nómbrose una ponencia compuesta por D. Ananías J. Albalá y D. Firmo Acosta, para que vean el medio de arreglar el asunto de la mejor manera posible.

3.º Presentada por el Sr. Acosta una carta del Sr. Presidente de la Asociación provincial, esta Directiva dió contestación a la misma, interesando del señor Presidente de la provincial, resuelva en armonía con lo que hasta aquí ha venido verificándose.

4.º Censurar enérgicamente la conducta seguida por el gobernador de Orense al encargar de la Inspección de las Escuelas y los Maestros de aquella provincia a la Guardia civil y pedir su pronta destitución por tan injusta como arbitraria medida.

5.º Convocar a todos los Maestros asociados de este partido a una reunión que tendrá lugar el día 11 de diciembre, a las once de la mañana, en el local de costumbre, para proceder a la elección de vocal y suplente de la provincial.

El Presidente, RICARDO ALVAREZ.
El Secretario, PABLO SERRANO.

Crónica General

De Marruecos

«Sin novedad en territorios Ceuta, Tetuán y Melilla.

En el de Larache, soldado Zapadora Juan Olmo Rodríguez cayóse caballo en zoco Jemis, rompiéndose tibia y peronea siendo su estado grave.»

—Cuando el tiempo lo permita, regresará Dris Ben Said a la plaza y conferenciará con Castro Girona y Bonuma, volviendo seguidamente a Alhucemas para seguir las negociaciones del rescate de los cautivos, por encargo del general Burguete, que ha conferido plenos poderes a la Comisión jerifiana, por entender que el rescate de los cautivos debe negociarlo sólo el Majzen.

Las sesiones de Cortes

Continúa el debate acerca de la interpelación del Sr. Ubierna sobre asuntos agrarios.

El Sr. Elías de Molins sostiene que es indispensable intensificar la producción y armonizar la agricultura con la ganadería.

Cree es preciso el ministerio de Agricultura para que el ministro se especialice en asuntos agrarios y pueda atenderlos debidamente.

En el Congreso se trató, aunque con menos interés de lo que se debía, de los sucesos de Guimarey (Potevedra).

Continuóse después la discusión del expediente de responsabilidades, haciendo el vizconde de Eza una defensa de su actuación en el ministerio de la Guerra.

De Madrid

El conflicto escolar continúa en el mismo estado, aunque los alumnos de las Escuelas especiales quieren reanudar las clases.

—En el Ateneo se admitió en Junta general la dimisión de la Directiva por oponerse a que se celebre una manifestación para exigir las responsabilidades.

De provincias.

En el suceso de Guimarey resultaron heridos dos cabos de la Guardia civil por ahora hay tranquilidad. Se han tomado precauciones.

—Los obreros tranviarios de Bilbao han rechazado las bases propuestas por el alcalde, y piden que el Gobierno mande un delegado.

AYO
EL
APARTA
Combin
Por
fol. 20
rio del
25 núm
ADV
día 30 d
2.º
Gra
ejemplar
y 3,00
Prim
da, Gra
mética,
neralogi
(2.º, mul
mética p
Seg
castellan
y Dibuje
setas do
pesetas
Libr
na instr
ras de C
cosas, E
ejemplar
Mét.
peseta la
Reg
pesetas;
140, a 6
3.º
4.º
como ha